

本土温度 主流声音

中共云浮市委主办主管



国内统一刊号: CN44-0020 第9424号 今日8版

2025年5月



云浮通客户端

# 习近平致信祝贺 复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平26日致信祝贺复旦大学建校 120周年,向全体师生员工和广大校友 致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,120年来, 复旦大学与时代同步伐,形成了光荣 的爱国传统和优良的校风,培养了大 在国家建设和民族进步中发挥了积极

习近平强调,新起点上,希望复旦 大学坚持不懈用新时代中国特色社会 主义思想铸魂育人,深化教育科研改 革,推动科技自主创新和人才自主培养 良性互动,推动哲学社会科学知识创 国家重大战略和区域经济社会发展能 力,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年 来,学校秉承"博学而笃志,切问而近 思"的校训,追求卓越、开拓创新,为国 家培养了大批优秀人才。

# "孩子们成长得更好,是我们最大的心愿"

#### 以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

"小学、中学甚至是幼儿园,会在 人的一生中起很重要的作用,一定要 从娃娃抓起。"

2025年全国两会期间,习近平总书记 在看望参加政协会议的民盟、民进、教 育界委员并参加联组会时,将话题再 一次聚焦"祖国的未来""中华民族的

少年强则中国强,少年兴则中

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央站在红色江山后继有 人、中国特色社会主义事业薪火相传 的战略高度,关心关怀少年儿童成长 成才,为少先队工作指明前进方向,引 领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩

红日初升,其道大光。广大少年 儿童向阳生长,逐梦前行,必将接过强 国建设、民族复兴的接力棒,奔向更加 璀璨的明天。

#### "人生最重要的志向应该 同祖国和人民联系在一起"

初夏,万物并秀,生机勃发,四川 南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月,"六一"国际儿 童节前夕,这所学校的孩子们收到一份 特殊的节日礼物——习近平总书记的

"希望同学们树立远大志向,珍惜 美好时光",习近平总书记在回信中勉 励大家,"争做爱党爱国、自立自强、奋 发向上的新时代好少年,努力成长为 堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁 之材。

在习近平总书记心中,童年是人 的一生中最宝贵的时期,必须"在这个 时期就注意树立正确的人生目标",扣 好人生第一粒扣子。

"四五岁时妈妈买了小人书,给我 讲'精忠报国、岳母刺字'的故事,我说 '刺字不疼啊?'妈妈说,虽然疼,但岳 飞会始终铭记在心。我记到现在。"回 忆童年时光, 习近平总书记深情地说, "精忠报国,是我一生的目标。

言传身教,语重心长。

"一个人可以有很多志向,但人生 最重要的志向应该同祖国和人民联系 在一起,这是人们各种具体志向的底 盘,也是人生的脊梁。"

2023年5月31日, 习近平总书记来 到北京育英学校考察,第一站走进校

1948年创办于河北西柏坡,1949 年随党中央迁入北京,育英学校承载 着光荣的革命传统和鲜明的红色

"让每一位育英学校的学生牢记 学校的光荣历史,铭记党的关怀,赓续 红色传统,传承红色基因,从小听党 话、跟党走,立志为党成才、为国奉 献。"习近平总书记谆谆教诲浸润

把爱国主义教育摆在更加突出的 位置,把爱我中华的种子埋入每个孩 子的心灵深处。

清晨,迎着灿烂的朝阳,澳门濠江 中学附属英才学校学生排成整齐队 列,挺起胸膛,向冉冉升起的五星红旗 行注目礼。

5年多前的场景,许多同学记忆

2019年, 习近平总书记来到学校 考察时,用老校长的一段往事教育孩 子们:"新中国成立当天,在当时还是 澳葡管治的时候,杜岚老校长毅然升 起了五星红旗。这种强烈的爱国心和 勇气,是一个带有标志性意义的爱国 主义表现,也映照出澳门广大同胞深 厚的爱国主义情怀。"

"三岁看到老,我们培养爱国主义 也从小开始",习近平总书记鼓励大家 "经常到内地去走一走,看一看祖国大 好河山。学好历史,学好中国的历

立少年之志,筑信仰之基,迈好 "人生第一步"。

2014年5月30日,习近平总书记 参加北京市海淀区民族小学少先队员 入队仪式,回想起自己当年入队时的

"记得入队时心怦怦跳,很激动。 '为什么会这样?因为是一种荣誉。"

在实现中华民族伟大复兴的征程 上,中国共产党是先锋队,共青团是突 击队,少先队是预备队,"入队、入团、 入党,是青年追求政治进步的'人生三 部曲'"

2020年7月23日,北京人民大会 堂,中国少年先锋队第八次全国代表

习近平总书记致信祝贺,强调"新 时代,少先队要高举队旗跟党走,传承 红色基因,培育时代新人,团结、教育、 引领广大少先队员做共产主义事业接 班人"。

亲自关心,亲自指导,亲自推动。 在中国少年先锋队建队70周年之 际,习近平总书记明确要求,"全党全社 会要重视少先队工作。各级党委和政 府要加强领导和保障,为少先队员健康 成长和少先队事业发展创造条件。'

2021年,《中共中央关于全面加强 新时代少先队工作的意见》制定出台, 这是新中国历史上第一个以党中央名 义下发的专门加强少先队工作的文 件。新时代以来,党委领导、政府支 持、共青团牵头、团教协作、社会协同 的新时代少先队工作体制机制正在逐

少年负壮气,奋烈自有时。

2024年5月30日,在来自全国56 个民族400多名少先队员的注视下,一 面曾"遨游"太空的五星红旗,在中国 航天员科研训练中心冉冉升起。

鲜红的旗帜,希望的星河,闪耀着 亿万少年信仰的光芒。

#### "关心关爱少年儿童,为少年 儿童茁壮成长创造有利条件"

春回大地,北京永定河畔绿意

2025年4月3日,习近平总书记来 到这里,同少先队员们一起铲土造坑、 培土围堰、提水浇灌,在万物生长的时 节,种下绿色的希望。

这是党的十八大以来,习近平总书记 连续第13年同少年儿童一起参加首都

"从小就给它扶正了""注意加强 体育锻炼""我们共同给树苗浇水,实 际上也在为你们浇水"……一句句亲 切的叮咛,深情寄望一株株"小树苗" 早日成为栋梁之材。

少年儿童的健康成长,事关亿万 家庭和谐幸福,事关国家民族发展

"坚持德育为先""像海绵吸水一 样学习知识""让孩子们跑起来""坚持 以美育人、以文化人""从小培养劳动 意识、环保意识、节约意识"……

从节日里的问候祝福,到在地方 考察时的悉心教诲,再到尺素传情的 殷殷期许,习近平总书记高度重视少 年儿童身心健康,强调"德智体美劳全 面发展,字字千金"。

在习近平总书记心目中,每个孩 子都是不可辜负的希望。

→下转第2版

## 中共中央办公厅 国务院办公厅 关于完善中国特色现代企业制度的意见

(2024年9月21日)

中国特色现代企业制度是中国特色 社会主义制度的重要组成部分。为贯彻 落实党中央关于完善中国特色现代企业 制度的战略部署,经党中央、国务院同 意,现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻党的二十大 和二十届二中、三中全会精神,完整准确 全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工 作总基调,坚持和完善社会主义基本经济 制度,坚持社会主义市场经济改革方向, 统筹高质量发展和高水平安全,以坚持和 加强党的领导为根本,以产权清晰、权责 明确、政企分开、管理科学为基础,以完善 公司治理为重点,以改革创新为动力,弘 扬企业家精神,加快建设更多世界一流企 业,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:坚持党的全面领导, 坚定不移落实党的路线方针政策,推动 党的组织和工作有效覆盖,完善党组织 发挥作用的制度机制。坚持和落实"两 个毫不动摇",促进各种所有制经济优势 互补、共同发展,充分激发各类企业内生 动力和创新活力。坚持以制度建设促发 展,破解体制机制障碍,推动公司治理结 构和组织形态创新,完善企业制度,支持 和引导各类企业提高资源要素利用效率 和经营管理水平。坚持分类引导、统筹 推进,根据企业规模、发展阶段、所有制 性质等分类施策,培育更富活力、更具韧 性、更有竞争力的现代企业。

主要目标是:经过5年左右,推动具 备条件的企业普遍建立适合国情、符合实 际、满足发展需要的中国特色现代企业制 度,企业党的建设全面加强,治理结构更 加健全,市场化运营机制更加完善,科学 管理水平进一步提高,推动自主创新、支 撑产业升级、履行社会责任等作用充分发 挥。到2035年,中国特色现代企业制度 更加完善,企业国际竞争力全面提升,为 加快建设世界一流企业奠定坚实基础。

二、坚持和加强党的领导

(一)完善党领导国有企业的制度机 制。明晰党委(党组)讨论和决定重大事 项的边界,提高前置研究讨论的质量和效 率。探索坚持党管干部、党管人才原则与 发挥市场机制作用相结合的有效模式。

(二)加强和改进非公有制企业党的 建设。引导和监督企业遵守法律法规,维 护各方合法权益,促进企业健康发展。结 合实际建立健全党组织与企业管理层共 同学习、沟通协商和恳谈等工作机制。引 导民营企业加强党员队伍建设。

三、完善公司治理结构

(三)健全企业产权结构。尊重企业 独立法人财产权,形成归属清晰、结构合 理、流转顺畅的企业产权制度。国有企 业要根据功能定位逐步调整优化股权结 构,形成股权结构多元、股东行为规范、 内部约束有效、运行高效灵活的经营机 制。鼓励民营企业构建简明、清晰、可穿 透的股权结构。

(四)完善国有企业公司治理。加快建 立健全权责法定、权责透明、协调运转、有 效制衡的公司治理机制,强化章程在公司 治理中的基础作用。党委(党组)发挥把方 向、管大局、保落实的领导作用。股东会是 公司的权力机构,股东按照出资比例和章 程行使表决权,不得超出章程规定干涉企 业日常经营。董事会发挥定战略、作决策、 防风险的作用,推动集团总部授权放权与 分批分类落实子企业董事会职权有机衔 接,规范落实董事会向经理层授权制度。 完善外部董事评价和激励约束机制,落实 外部董事知情权、表决权、监督权、建议 权。经理层发挥谋经营、抓落实、强管理的 作用,全面推进任期制和契约化管理。鼓 励国有企业参照经理层成员任期制和契约 化管理方式,更大范围、分层分类落实管理 人员经营管理责任。 ▶下转第2版

#### 第二十一届文博会收官

## 超5万人次逛云浮展厅

#### 聚焦第21屆文博会

本报讯 (云浮融媒记者 朱雅渝 董楹 陈庆才 区伟东) 5月26日, 第二十一届中国(深圳)国际文化产业 博览交易会闭幕。云浮以"看赛 吃 果 叹生活"为主题,吸引了全球目光, 展现出诸多令人瞩目的亮点。据不完 全统计,本届文博会期间,超5万人次 走进位于大湾区馆的云浮展厅参观; 位于国际文化贸易馆的云浮参展企业 通过线上直播达成销售额约120万元, 观看人数约9万人次。

历经21年的发展,文博会记录了 中国文化产业迈向高质量发展的步 伐,已成为助推我国文化产业发展的 重要引擎、推动中华文化走出去的重 要平台、扩大文化对外开放的重要窗 口,被誉为"中国文化产业第一展"。

展会上,粤港澳大湾区文化产业 创新展呈现大湾区城市群及广东21个 地市的文化产业成果。云浮展厅内, 镬耳墙、竹编画、剪纸艺术画,以及 "搬"到现场的"下白村""旧猪圈咖啡 馆",融合云浮文化、体育、美食等多元 特色,展现了鲜明的地方特色和深厚 的文化底蕴。

各县(市、区)展位亮点纷呈,云城 "石艺+文创"惊喜亮相,日均接待游客 3000人次;云安非遗技艺的现代演绎, 令各地游客直呼"想去看看";罗定特 产获众多客商青睐,纷纷排长龙试吃 皱纱鱼腐;新兴凉果、煲仔饭等特产实 力"圈粉",多家电商抛来橄榄枝;郁南 展品丰富多彩,黄皮深加工产品受到 热捧。"这次参展让我们看到了文化产 业发展的新趋势,也结识了很多潜在



的合作伙伴。"一位企业负责人表示。

不仅如此,云浮展团还"花式"秀 绝活,多个省、市级非遗项目现场展 演。云浮石艺(影雕)以"可触摸、可互 动"的特色,让观众沉浸式感受非遗工 艺;糖画艺人现场展示糖画技艺,让文 化遗产真正"活"起来;泗纶蒸笼编织 技艺演绎"蒸笼魔法",千年竹编焕发 新生;市级非遗项目手指画传承人"无 笔生画",以指尖点染绘山水,观众纷 纷赞叹;罗定木雕、漆器让传统技艺与 现代观众零距离接触,助力南江文化 技艺在创新中发展。禾楼舞、粤曲、粤 剧、洪拳以及万花筒乐队展演燃爆全 场,成为展厅的焦点。"无人文创摊"把 云浮乡村的文明新风吹进湾区舞台,

成为传播诚信文化的窗口。

展会期间,云浮展团还举办了多 场特色推介活动。"云浮'果'真好—— 乡村文化产业(水果季)推介活动"全 方位展示云浮特色农业、非遗项目和 乡村旅游资源,让"绿水青山"真正转 化为"金山银山";2025云浮打造"曲棍 球之城"推介活动上,云浮向全球发出 "共赴全运盛会,共赏曲棍球风采"的 邀约,全方位展现了云浮打造"曲棍球 之城"的决心与实力。

此外,云浮石艺(影雕)、罗定木 雕、罗定漆器以及罗定3D数字文创等 4类工艺美术作品在现场被广东省工 艺美术协会评为"广东省工艺美术优 质资源"。广东凌丰家居用品有限公

司携高品质不锈钢餐厨具在国际文化 贸易馆精彩亮相,现场直播间人气火 爆,订单不断;云浮市工艺美术行业协 会在非遗和工艺美术馆带来近50件精 美工艺品,其中10件作为第二十一届 文博会"中国工艺美术文化创意大赛" 参赛作品进行展出。

"云浮展团带着满满的收获踏上 了归程,这些天以来,我们不仅收获了 订单,更收获了信心;不仅展示了产品, 更展示了云浮文化的独特魅力。"活动 方相关负责人表示,接下来将重点围 绕非遗活化利用、农文旅融合发展、数 字文化创新等领域持续发力,在文化 产业高质量发展的新征程上,以更加 开放的姿态,拥抱更加广阔的市场。

## 云河发电天然气热电联产项目取得新进展

### 首台机组锅炉水压试验一次成功



本报讯 (云浮融媒记者 梁学文 通讯员 陈宇 罗婷婷) 近日,广东粤电 云河发电有限公司天然气热电联产项目 建设迎来重要节点。随着压力表数值稳 定达标,项目首台机组锅炉3295道焊口 全部实现零渗漏,锅炉水压试验一次成 功,标志着锅炉本体安装工作圆满完成, 为后续机组调试启动奠定坚实基础。

据悉,云河发电公司天然气热电联 产项目是广东省2025年重点建设项目, 总投资约28亿元,规划建设2套460MW 级改进型燃气-蒸汽联合循环热电联产 机组。项目建成后,年发电量约40亿千

瓦时,年可供蒸汽约775万吉焦,可对云 浮工业园区及周边企业进行集中供热、 提供电力保障,有利于优化地区清洁能 源结构,助力工业园区产业转型升级,促 进地方招商引资,推动区域能源绿色低 碳发展。

此次完成水压试验的锅炉,采用三 压、再热、自然循环、卧式结构设计,水压 试验涵盖低压、中压、高压以及再热系统, 共涉及焊口3295道,技术要求严苛。

为攻克锅炉水压试验难关,云河发 电公司组建专项小组,对水压试验的取 水、打压、排水等工序全流程进行严格管 控,整个水压试验历经9个小时,高标准 一次成功,锅炉本体承压部件的安装质 量得到关键检验。至此,项目整体建设 进度跃至80%,为后续锅炉吹管、附属设 备安装等工作创造了有利条件。



云河发电公司天然气热电联产项目建设外景